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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację numer 5953 Pana Posła Kamila Wnuka 

oraz grupy Posłów w sprawie wsparcia środkami Unii Europejskiej województw 

dotkniętych powodzią

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację przedstawiam następujące informacje w zakresie 
właściwości Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.

Na wstępie warto  podkreślić, że wspomniane w interpelacji 5 miliardów euro są 
to środki już dostępne w ramach Umowy Partnerstwa 2021-2027. 

Środki te mogą zostać wykorzystane w ramach czterech programów regionalnych 
na terenach dotkniętych powodzią oraz programu krajowego Fundusze 
Europejskie na Klimat, Infrastrukturę, Środowisko 2021-2027. 

Przedmiotem trwających ustaleń jest szczegółowy zakres działań objętych 
wsparciem oraz ich wymiar finansowy.

Ad 1.

W ramach programów regionalnych zarządy województw wstępnie szacują 
możliwość skierowania na walkę ze skutkami powodzi środków z programów 
regionalnych 2021-2027 w wysokości ok. 1,3 mld zł. Zakres i uruchomienie tego 
wsparcia uzależnione są od przyjęcia zmienionych programów regionalnych przez 
KE, co mogłoby nastąpić nie wcześniej niż w II kwartale 2025 roku.
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W ramach każdego z czterech programów regionalnych planowane jest 
utworzenie nowego priorytetu na zasadach określonych w projektowanym 
rozporządzeniu RESTORE (Regional Emergency Support to Reconstruction). 
Szczegółowe obszary wsparcia są uzależnione od ostatecznego kształtu 
rozporządzenia RESTORE oraz uzgodnień zmian w programach z KE, a także 
dostępności innych środków, nie tylko z polityki spójności.

Ad 2.

W ramach programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 
2021-2027 zarezerwowane jest obecnie 600 mln euro, tj. około 2,6 mld zł 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na zadania związane 
z gospodarką wodną, których głównym Beneficjentem jest Państwowe 
Gospodarstwo Wodne Wody Polskie. 

Pula ta obejmuje inwestycje planowane do realizacji na terenie całego kraju :

 ok. 2,16 mld zł na budowę, przebudowę lub remont urządzeń 
wodnych i infrastruktury towarzyszącej, służących zmniejszeniu 
skutków powodzi lub suszy, z tego ok. 1,92 mld zł dla PGW Wody 
Polskie oraz 237 mln zł dla urzędów morskich na ochronę brzegów 
morskich. Dnia 30 września br. uruchomiono pierwszy nabór 
niekonkurencyjny z alokacją ok. 1 mld zł (termin na złożenie 
wniosków: do 31 marca 2025);

 ok. 221 mln zł na renaturyzację przekształconych cieków wodnych 
i obszarów zależnych od wód dla PGW Wody Polskie. Dnia 
30 września br. uruchomiono nabór niekonkurencyjny (termin 
na złożenie wniosków: do 30 września 2025);

 ok. 184 mln zł na dokumenty planistyczne z zakresu gospodarki 
wodnej i zarządzania ryzykiem powodziowym oraz ochrony zasobów 
wodnych dla PGW Wody Polskie, MI i urzędów morskich. Dnia 
16 września br. został ogłoszony kolejny nabór niekonkurencyjny 
z budżetem 8 mln zł (termin na złożenie wniosków: do 13 grudnia br.).

W ramach typu projektów dotyczących budowy, przebudowy lub remontu 
urządzeń wodnych i infrastruktury towarzyszącej, służących zmniejszeniu 
skutków powodzi lub suszy, dopuszczalne będą m.in.:

 zbiorniki suche do redukcji fali powodziowej chroniące tereny 
zurbanizowane;

 zbiorniki wodne małej retencji o pojemności do 5mln m3;
 modernizacja zbiorników wodnych służących zapewnieniu 

bezpieczeństwa powodziowego i/lub przeciwdziałaniu skutkom suszy;
 kanały ulgi/przeciwpowodziowe;
 poldery przeciwpowodziowe;
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 wały przeciwpowodziowe w przypadku braku możliwości 
zastosowania rozwiązań alternatywnych (gdzie uzasadnione, 
rozbiórka wałów, zmiana ich rozstawu w celu likwidacji przewężeń 
koryta przepływu wód).

Nie przewiduje się wsparcia nowych wielofunkcyjnych zbiorników zaporowych 
na rzekach. Nie będą wspierane prace utrzymaniowe na rzekach ani regulacje 
rzek oraz projekty powodujące zastosowanie art. 4 ust. 7 Ramowej Dyrektywy 
Wodnej. 

Dodatkowo w ramach programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, 
Środowisko wsparciem na terenach popowodziowym planowane jest objęcie 
projektów dotyczących:

 przebudowy, remontów sieci wodno-kanalizacyjnej i oczyszczalni 
ścieków, które ucierpiały w wyniku powodzi oraz,

 inwestycji w zakresie systemów zaopatrzenia w wodę 
(np. modernizacja i zabezpieczenie uszkodzonych stacji uzdatniania 
wody).

Ponadto, w celu zwiększenia odporności miast dużych i średnich w kraju 
na ekstremalne zjawiska pogodowe (w tym powodzie i susze) planowane jest  
przeznaczenie blisko 3,9 mld zł na inwestycje na rzecz gospodarowania wodami 
opadowymi wynikające z planów adaptacji miast do zmian klimatu, tj.: budowa 
retencji wody opadowej w miejskich zlewniach lokalnych, zatrzymanie 
i zagospodarowanie wód opadowych, w tym sieci kanalizacji deszczowej, 
urządzenia wodne i zieleń, rowy odwadniające, zbiorniki odparowujące, stawy, 
ogrody deszczowe, mikromokradła, zazielenianie zbiorników wodnych, zbiorniki 
wód opadowych, cyfrowe systemy gromadzenia danych dla zarządzania 
przepływem wód opadowych.

Planowane jest także przeznaczenie 300 mln zł na termomodernizację 
budynków jednorodzinnych dotkniętych skutkami powodzi w ramach tzw. 
"komponentu powodziowego" w Programie Priorytetowym Czyste Powietrze.

Dodatkowo w ramach FEnIKS planowane są dwa dedykowane nabory 
na projekty na terenach dotkniętych powodzią:

• na naprawę i modernizację gazowej infrastruktury energetycznej 
(np. zalanych tłoczni gazowych, uszkodzonych gazociągów);

• na naprawę i modernizację infrastruktury elektroenergetycznej 
np. zalanych stacji transformatorowych lub zerwanych linii energetycznych.

Planowane jest również wsparcie placówek podstawowej opieki zdrowotnej 
(POZ) dotkniętych powodzią.
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Ad 3.

Omawiane środki pochodzić będą z niezakontraktowanych jeszcze alokacji 
w ramach pięciu wspomnianych programów, tak więc skutki zmian nie dotkną 
samorządów z danego województwa realizujących już swoje projekty oraz 
samorządów z innych województw.

Ad 4.

Obecnie są prowadzone nabory na ww. obszary wsparcia. Takie dane będą 
możliwe do przekazania/udostepnienia po zakończeniu naborów wniosków 
o dofinansowanie.

Z poważaniem

z up. Ministra

Jan Szyszko

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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